Preámbulo

Esta publicación fue igualmente financiada por la Administración Nacional Oceánica y Atmosférica (NOAA), la cual encabeza el Programa Nacional para la Mitigación de Peligros de Tsunami (NTHMP, en inglés), y por la Agencia Federal para el Manejo de Emergencias (FEMA), responsable de implementar el Programa Nacional para la Reducción de Peligros de Terremoto (NEHRP, en inglés).
FEMA inició este proyecto en septiembre de 2004 con la otorgación de un contrato al Consejo de Tecnología Aplicada (ATC). El proyecto se llevó a cabo para satisfacer la necesidad de guías sobre como construir estructuras capaces de resistir las fuerzas extremas de un tsunami y/o un terremoto. La pregunta fue formulada en base al hecho de que muchas comunidades de la costa oeste de nuestra nación están localizadas en espacios estrechos de tierra vulnerables a un tsunami provocado por un terremoto en la zona de subducción de Cascadia, que puede generar un tsunami de 20 pies o más en cuestión de 20 minutos. Por su localización sería imposible desalojar estas comunidades a tiempo, lo que resultaría en una pérdida significativa de vidas. Muchas comunidades costeras en riesgo de tsunami, en otras áreas del país, también enfrentan este posible problema. En estos casos la única alternativa factible es la evacuación vertical utilizando estructuras especialmente diseñadas, construidas y designadas para resistir los embates de tsunamis y terremotos.
La importancia de este asunto tomó relevancia súbitamente con el terremoto de Sumatra y el Tsunami del Océano Índico del 26 de diciembre de 2004. Aún resultando en una pérdida tremenda de vidas, este desastre pudo ser peor ya que mucha gente logró refugiarse en edificios altos de concreto reforzado. Sin saberlo, estos sobrevivientes estuvieron entre los primeros en demostrar el concepto de la evacuación vertical en caso de tsunami.
Esta publicación presenta la siguiente información:
Información general acerca del peligro de tsunami y su historia;
Guías para determinar el peligro de tsunami, incluyendo la necesidad de determinan la profundidad y velocidad del tsunami en base a lugares específicos;
Diferentes opciones para la evacuación vertical en caso de tsunami;
Determinar las cargas sísmicas y de tsunami y los criterios de diseño estructural necesarios para combatirlos; y,
Conceptos de diseño estructural y otras consideraciones.
Este escrito es el primero de dos documentos sobre este asunto. El segundo se encuentra en desarrollo y presentará información sobre como el uso de estas guías de diseño pueden ser promovidas y adoptadas a niveles estatales y locales.
FEMA le agradece al Comité de Manejo del Proyecto de Steve Baldridge, John Hooper, Ian Robertson, Tim Walsh, and Harry Yeh.  También le agradecemos al Comité Evaluador del Proyecto cuyos miembros están mencionados al final de este documento, y al personal del Consejo de Tecnología Aplicada. Su arduo trabajo le ha dado a esta nación el primer documento de su clase, un manual sobre como los ciudadanos, por primera vez, pueden sobrevivir un tsunami, uno de los desastres naturales más aterrorizantes.. 
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