
Glosario
Las siguientes definiciones se proveen para explicar los términos y acrónimos utilizados en este documento. Muchos han sido tomados directamente de FEMA 55, Manual de Construcción Costera (FEMA, 2005). 
ADA – Ley de Personas con Impedimentos (Americans with Disabilities Act). Ley que requiere que se hagan acomodos de diseño para personas con ciertas discapacidades.
Albañilería – Construcción a base de una combinación de materiales como arcilla, pizarra, concreto, vidrio, yeso, piedra, u otras unidades aprobadas unidas unas a otras con o sin mortero, lechada, u otros métodos de unión aceptados.

Alcance de tsunami – Empuje de las olas de tsunami sobre un terreno, pendiente, o estructura.

Altura de la ola – Distancia vertical entre las elevaciones máximas y mínimas en el perfil de la ola.

Altura del alcance de tsunami – La diferencia entre la elevación de la penetración máxima de tsunami y la elevación de la orilla en el momento de ataque del tsunami. 

Área Costera de Alto Peligro – Bajo el Programa Nacional de Seguros de inundación, un área de peligro especial de inundaciones que se extiende desde el agua hasta el límite demarcado por la duna frontal primaria a lo largo de una costa abierta, y cualquier otra área sujeta a la acción de olas de alta velocidad causadas por tormentas o sismos. En un Mapa de Tasas Seguros de Inundación (FIRM, en inglés), un área costera de alto peligro se denomina como Zona V, VE, o V1–V30. Estas zonas designan las áreas sujetas a la inundación base donde las olas sean de 3 pies o más. En Hawaii, las Zonas VE generalmente se localizan en lugares donde la profundidad del agua para un evento de 100 años (como determinado por los datos de tsunami o huracán) es más de 4 pies.
Área de peligro de inundación – La mayor de las siguientes: (1) el área de peligro especial de inundación, como se define bajo el Programa Nacional de Seguros de Inundación, o (2) el área legalmente designada como de peligro de inundación en el mapa de peligro de inundación de esa comunidad.
Área de Peligro Especial de Inundación (SFHA, en inglés) – Bajo el Programa Nacional de Seguros de Inundación, un área con peligros de inundaciones, deslizamientos de lodo (flujo de lodo), y/o peligros de erosión relacionados a las inundaciones, como se muestra en un Mapa de Límites de Peligro de Inundación o un Mapa de Tasas de Seguros de Inundación como una Zona A, AO, A1-A30, AE, A99, AH, V, V1-V30, VE, M, ó E.

Armadura – Material usado para proteger las pendientes de la erosión y el socavación por las aguas de la inundación, como revestimientos, gaviones, o concreto.
ASCE – Asociación Americana de Ingenieros Civiles (American Society of Civil Engineers).

ATC – Consejo de Tecnología Aplicada (Applied Technology Council).

B

Barrera costera – Rasgos geológicos deposicionales como barreras de bahía, tómbolos, cordones litorales, o islas de barrera que consisten de materiales sedimentarios no consolidados; está sujeta a energías de olas, de marea, y eólicas; y protegen los hábitat acuáticos tierra adentro del embate directo de las olas.
Batimetría – Configuración subacuática del fondo de un océano, estuario, o lago. 

Berma – Un montículo de material terrestre.

C

CAEE – Asociación Canadiense de Ingeniería de Terremotos (Canadian Association for Earthquake Engineering).

Calado – La profundidad de agua necesaria para que un cuerpo flote.

Carga Inerte– El peso de todos los materiales de construcción incorporados al edificio, incluyendo muros, pisos, techos, escaleras, particiones permanentes, terminaciones, revestimientos, otros elementos arquitectónicos y estructurales similarmente incorporados, y equipos de servicio fijos. (Véase Cargas)
Cargas – Fuerzas u otras acciones resultantes del peso de todos los materiales de construcción, ocupantes y sus posesiones, efectos ambientales, movimiento diferencial, y cambios dimensionales refrenados. 

Cargas de impacto por escombros – Cargas impuestas sobre la estructura por el impacto de escombros en el agua. 
Cargas hidrodinámicas – Cargas impuestas sobre un objeto, como un edificio, por el flujo del agua a través de y alrededor de éste. Entre estas cargas se encuentran la presión frontal positiva contra la estructura, efectos de arrastre a lo largo de los lados, y presión negativa en el lado contrario al flujo.
Cargas hidrostáticas – Cargas impuestas sobre una superficie, como un muro o losa de piso, por una masa de agua en reposo. La presión del agua aumenta linealmente con la profundidad del agua; entonces, las cargas hidrostáticas aumentan con el cuadrado de la profundidad del agua. 
Cimientos de muelle – Cimientos consistentes de elementos estructurales de albañilería aislada o concreto moldeado en el lugar que se extienden hacia los materiales firmes. Los muelles son relativamente anchos en comparación con su longitud, y derivan su capacidad de resistir cargas mediante la fricción de superficie, la distribución de la carga, o una combinación de ambas.
Cimientos de pilotes – Cimientos consistentes de elementos estructurales de concreto, madera, o acero, hincados o taladrados en el suelo, o moldeados en el lugar. Los pilotes son relativamente esbeltos en comparación con su longitud, y derivan su capacidad de resistir cargas mediante la fricción de superficie, la distribución de la carga, o una combinación de ambas 
Cimientos de poste – Cimientos consistentes de elementos de apoyo verticales, usualmente de madera, colocados en hoyos y rellenados con material compactado. 

Códigos de construcción – Regulaciones adoptadas por los gobiernos locales para establecer estándares de construcción, modificación, y reparación de edificios y otras estructuras.
Colapso progresivo – El estándar de ASCE/SEI 7-02 define el colapso progresivo como“la propagación de una falla inicial localizada, de elemento a elemento, resultando eventualmente en el colapso total de la estructura o una parte desproporcionadamente grande de ésta.” 

Concreto moldeado en el lugar– Concreto formado, colocado, y endurecido en su localización final en la estructura.

Concreto premoldeado – Concreto, usualmente para un elemento estructural discreto, que se forma, coloca y endurece en un lugar, y subsiguientemente se mueve y ensambla en otro.

Concreto reforzado – Concreto estructural reforzado con acero.

Concreto simple – Concreto estructural con poco (menos de lo especificado para concreto reforzado) o ningún refuerzo.

Cresta de la ola – Punto de elevación más alto en el perfil de la ola.

D

Datum Nacional Geodésico Vertical (NGVD, en inglés) – Datum establecido en el  1929 y usado como base para la medición de elevaciones de inundaciones, de suelos, y estructuras; antes conocido como Datum de Nivel de Mar, o Nivel Promedio del Mar. Las Elevaciones Base de Inundaciones mostradas en la mayoría de lis Mapas de Tasas de Seguros de Inundación emitidos por FEMA hacen referencia al NGVD o, más recientemente, al Datum Vertical Norteamericano

Datum Vertical Norteamericano (NAVD, en inglés) – Datum usado como base para medir elevaciones de inundación, suelos, y elevaciones estructurales. El NAVD, en vez del Datum Nacional Geodésico Vertical, se ha utilizado en numerosos estudios recientes de seguros de inundación.
DoD – Departamento de Defensa (Department of Defense).

Elevación de aguas en reposo – Elevación proyectada de las aguas de la inundación, en referencia al Datum Nacional Geodésico Vertical, el Datum Vertical Norteamericano, o algún otro datum, en la ausencia de olas resultantes del viento o efectos sísmicos.
Elevación de inundación – Altura de la superficie del agua sobre un datum de elevación establecido en el Datum Nacional Geodésico Vertical, o el nivel normal del mar.
Elevación Base de la Inundación – (BFE, en inglés) Elevación de la inundación base en relación a un datum específico, como el Datum Vertical Geodésico Nacional o el Datum Vertical Norteamericano. La elevación base de la inundación es la base de los requisitos de seguro y manejo de zonas inundables del Programa Nacional de Seguros de Inundación.
Elevación de la inundación de tsunami – La elevación, medida desde el nivel del mar, en el lugar de penetración máxima del tsunami.
Escombros – Objetos o masas de objetos sólidos cargados por o flotando sobre agua en movimiento.
Escombros en el agua (flotantes) – Cualquier objeto transportado por las olas de tsunami (Ej. maderas, botes pequeños, contenedores de carga, automóviles). 
F

FEMA – Agencia Federal para el Manejo de Emergencias (Federal Emergency Management Agency). 

FIRM – Sigla en inglés para el Mapa de Tasas de Seguros de Inundación (Flood Insurance Rate Map).
Fuerzas de impacto – Cargas que resultan de escombros flotantes transportados por el tsunami e impactan los edificios y estructuras, o partes de éstos. 

Fuerzas de Impulso – Fuerza inducida contra una obstrucción vertical sujeta al filo frontal del alcance de un tsunami, también conocidas como fuerzas de “marejada.”
G

GSA – En inglés, Administración de Servicios Generales (General Services Administration).
I

Ingreso – El acto de entrar a un edificio.
Inundación Base – Inundación que tiene un 1% de probabilidad de ser igualada o excedida en cualquier año, también conocida como la inundación de 100 años.
Inundación de 500 años – Inundación que tiene un 0.2% de probabilidad de ser igualada o excedida en un año cualquiera.
L

Levantamiento – Presión hidrostática vertical causada por el volumen de agua desplazada bajo un edificio. 

Licuefacción – Fenómeno que ocurre en suelos saturados cuando la presión neta excede la fuerza de gravedad que mantiene juntas las partículas de suelo. La fortaleza y rigidez del suelo disminuye dramáticamente al el suelo comportarse como un líquido.
Línea de escombros – Marcas en una estructura o en el suelo causadas por el depósito de escombros, indicando la altura y el alcance de las aguas de la inundación.
M

Macareo – Una ola larga y rota que se propaga hacia un cuerpo de agua quieto, con un aumento abrupto de la profundidad del agua y su parte frontal está cubierta de agua turbulenta.
Mapa de Tasas de Seguros de Inundación – (Flood Insurance Rate Map, en inglés). Bajo el Plan Nacional de Seguros de Inundación, un mapa oficial de una comunidad sobre la cual la Agencia Nacional para el Manejo de Emergencias (FEMA) ha delineado tanto áreas especiales de peligro, como las zonas primarias de riesgo aplicables a la comunidad. (Nota: El FIRM más reciente adscrito a una comunidad se conoce como el FIRM efectivo para esa comunidad).
Mapas probabilísticos – Mapas de efectos de tsunami pronosticados incluyendo la zona de inundación, profundidad de inundación, y velocidades de flujo, basados en un método de probabilidad e incertidumbre.
Marejada ciclónica – Elevación en la superficie del agua sobre lo normal en una costa abierta debido a la acción del viento y la presión atmosférica sobre la superficie.
Minado – Proceso por en cual la erosión o socavación excede la profundidad de la base de los cimientos de un edificio, o el nivel bajo el cual la fortaleza de soporte de los cimientos se ve comprometida.

Mitigación – Cualquier acción tomada para reducir o eliminar permanentemente el riesgo a largo plazo de vidas y propiedades por desastres naturales.
Modificación – Cualquier cambio hecho sobre una estructura existente con el propósito de reducir o eliminar posibles daños a causa de inundaciones, erosión, vientos fuertes, terremotos, y otros peligros.
Muralla marítima – Barricada sólida construida en el borde del agua para proteger la orilla y prevenir la inundación del terreno.
Muro cortante – Muro sostenedor o no sostenedor de cargas que transfiere las fuerzas en el plano de las cargas laterales que actúan sobre una estructura.

Muro separable – Bajo el Programa Nacional de Seguros de Inundación, un muro que no es parte del soporte estructural y que, mediante su diseño y construcción, tiene el propósito de colapsar bajo fuerzas de cargas laterales específicas sin causar daño a la porción elevada del edificio o su sistema de cimentación. Los muros separables son requisitos del Programa Nacional de Seguros de Inundación para cualquier entorno construido bajo la Elevación de la Inundación Base y bajo edificios elevados en zonas costeras de alto peligro (y en las Zonas V). En adición, los muros separables se recomiendan en áreas donde las aguas fluyen a gran velocidad o contienen hielo o escombros.
N

Nivel de agua de tsunami – La diferencia entre la elevación del nivel de agua más alto del lugar y la elevación de la orilla en el momento de ataque de tsunami.
Muro no estructural – Muro que no apoya ninguna carga estructural además de su propio peso. 
O
Oficial de construcción – Un oficial u otra autoridad designada encargada de la administración y cumplimiento del código, o un representante debidamente autorizado como un oficial de manejo de construcción, zonificación, planificación, o terrenos de inundación.

Ola de rompimiento de colapso – Un tipo de ola asociada a una playa sumamente inclinada y una ola incidental plana, lo que ocurre instantáneamente en la orilla.
Ola de rompimiento en voluta– tipo de ola que al romper, su frente se riza formando un tubo; usualmente sucede en playas donde la pendiente es de inclinación moderada.
P

Pie – La base agrandada de la cimentación de un muro, muelle, poste, o columna designada para esparcir la carga de la estructura para que no exceda la capacidad de sostenimiento del suelo.
Programa Nacional de Seguros de Inundación (NFIP, en inglés) – Programa federal creado por el Congreso de los Estados unidos en 1968 que hace disponible un seguro contra inundaciones en comunidades que aplican y hacen cumplir satisfactoriamente las regulaciones de manejo de terrenos inundables.
R 

Recubrimiento– Superficie exterior del envolvente del edificio.

Refugio de Evacuación Vertical de Tsunamis – Un edificio o montículo de tierra que tiene la altura suficiente para elevar a los evacuados sobre la profundidad de inundación del tsunami, y está diseñado para resistir las fuerzas generadas por las olas de tsunami.
Relleno – Material como suelo, gravilla, o piedra triturada colocada en un área para aumentar la elevación o cambiar las propiedades del suelo (Véase Relleno estructural)
Relleno estructural – Relleno compactado hasta una densidad específica para proveer apoyo estructural o protección a una estructura. 

Reporte FEMA MAT – Reporte del Equipo de Avalúo de Mitigación de FEMA (FEMA Mitigation Assessment Team Report).

Retiro rápido – Una reducción súbita en el nivel de agua inmediatamente previo a la primera ola de tsunami, o entre olas de tsunami.

S

SEI – Instituto de Ingeniería Estructural de ASCE (Structural Engineering Institute of ASCE).

Socavación – Remoción del suelo o relleno a causa del flujo del agua, frecuentemente usado para describir la erosión cónica alrededor de los pilotes y otros soportes durante una tormenta o tsunami. 
T

Tabique hermético – Un muro u otra estructura, a menudo de madera, acero, piedra, o concreto, designada para contener  o prevenir deslizamientos erosión, y ocasionalmente para proteger de la acción de las olas.
Terremoto Base de Diseño (BCE, en inglés) –El nivel de peligro de terremoto para el cual las estructuras están específicamente diseñadas para resistir, tomado como dos tercios del nivel de peligro del Terremoto Máximo Considerado.
Terremoto Máximo Considerado (MCE, en inglés) – Los efectos de terremoto más severos considerados en los códigos y estándares de diseño sísmico. El MCE está basado en los mapas de peligro sísmico del Servicio Geológico de Estados Unidos, los que a su vez son una combinación: (1) peligros probabilísticos de movimiento sísmico de 2500 años; y (2) peligros determinísticos de movimiento en áreas de alta actividad sísmica, con las relaciones atenuantes de movimiento sísmico apropiadas para cada región.

Topografía – Configuración de un terreno, incluyendo su relieve y la posición de sus características naturales y artificiales. 
Tsunami – Una serie de olas oceánicas de ocurrencia natural resultado de un disturbio rápido, de gran escala en un cuerpo de agua, causado por terremotos, derrumbes, erupciones volcánicas, e impactos de meteoritos.

Tsunami de origen cercano – Tsunami generado por una fuente cercana al lugar de interés de tal manera que los efectos del evento causante del tsunami se sienten y éste llega dentro de un término de 30 minutos. 

Tsunami de origen lejano – Tsunami resultante de una fuente localizada lejos del lugar de tal manera que llegue en un lapso de tiempo de más de 2 horas.
Tsunami de origen medio – Tsunami generado por una fuente que está cerca del área de interés, pero no lo suficiente para sentir los efectos del evento causante del tsunami.
Tsunami Máximo Considerado (MCT, en inglés) – Un evento de tsunami de diseño basado en el avalúo probabilístico considerando todas la Fuentes de origen de tsunami, o un avalúo determinístico considerando el tsunami máximo que puede esperarse razonablemente en el área.
V

Viga de cimentación – Sección de una losa de concreto que es más gruesa que el resto de la losa, y actúa como pie para proveer estabilidad, a menudo bajo muros de sostenimiento de cargas o estructurales críticos. 

Z
Zona A – Bajo el programa Nacional de Seguros de Inundación, el área sujeta a inundaciones por una inundación de 100 años donde las olas sean de menos de 3 pies [designadas Zonas A, AE, A1-A30, A99, AR, AO, o AH en un Mapa de Tasas Seguros de Inundación (FIRM)]. 

Zona Costera A – La porción del Área Especial de Peligro de Inundación tierra adentro de una Zona V o de una costa abierta sin una Zona V identificada en la cual las principales fuentes de inundaciones lo son las mareas astronómicas, marejadas ciclónicas, seiches, o tsunamis (no orígenes de ríos). Las fuerzas de inundación en las Zonas Costeras A están altamente correlacionadas a los vientos costeros y la actividad sísmica costera. Las Zonas Costeras A pueden entonces estar sujetas a efectos de olas, flujos de velocidad, er5osión, socavación, o combinaciones de estas fuerzas. (Nota: El Programa Nacional de Seguros de Inundación no reconoce diferencia entre Zonas Costras A y las Zonas A no costeras.
Zona de inundación de tsunami – La región inundada por la penetración del tsunami a la tierra.
Zona de olas – Área que coincide con Zonas V, VE, ó V1–V30, ó Áreas Costeras de Alto Peligro.
Zona terrestre – Para efectos de este reporte, el área de tierra dentro de las Zonas A y X (el límite de la inundación de 500 años). 
Zona V – Véase Área Costera de Alto Peligro.

Zona VE– Áreas Costeras de Alto Peligro donde la Elevación Base de la Inundación ha sido determinada mediante un estudio detallado.
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