Preámbulo

Esta publicación fue igualmente financiada por la Administración Nacional Oceánica y Atmosférica (NOAA), la cual encabeza el Programa Nacional para la Mitigación de Peligros de Tsunami (NTHMP), y por la Agencia Federal para el Manejo de Emergencias (FEMA), la cual es responsable de la implementación del Programa de Reducción de Peligros de Terremotos (NEHRP). 

Este proyecto se comenzó originalmente para trabajar con la necesidad de una guía sobre como construir una estructura capaz de resistir las fuerzas extremas de terremotos y tsunamis. Esta interrogante fue impulsada por el hecho de que existen numerosas comunidades a lo largo de la costa oeste de los Estados Unidos que están vulnerables a un tsunami que se origine por un terremoto en la zona de subducción de Cascadia, lo cual podría generar un tsunami con una elevación de 20 pies o más dentro de 20 minutos luego del terremoto. Dada su localización, sería imposible evacuar estas comunidades a tiempo, lo que podría resultar en una pérdida significativa de vidas.  

Este asunto tomó extrema importancia con el Terremoto de Sumatra y el Tsunami del Océano Índico del 26 de diciembre de 2004. Mientras que este evento resultó en la pérdida de una gran cantidad de vidas, pudo ser peor si los sobrevivientes no hubieran podido refugiarse en edificios multipisos de concreto reforzado. Sin darse cuenta, estas personas fueron las primeras en demostrar el concepto de las estructuras de evacuación vertical en caso de tsunami.
Muchas comunidades costeras sujetas a tsunamis localizadas en otras partes del mundo también enfrentan el mismo asunto. En estos casos, la única alternativa factible es la evacuación vertical mediante la utilización de estructuras específicamente diseñadas, construidas, y designadas para resistir las cargas de terremotos y tsunamis. El diseño de estas estructuras fue el enfoque del trabajo anterior en este proyecto, lo que resultó en la publicación de FEMA, Guías para el Diseño de Estructuras de Evacuación Vertical de Tsunamis (FEMA P646).  

Esta es una publicación suplementaria con el propósito de presentar información sobre como las guías de evacuación vertical se pueden utilizar para motivar el uso de éstas a nivel estatal y local. Este escrito tiene la intención  de ayudar a los oficiales de gobierno y a los ciudadanos interesados, proveyendo la información necesaria para trabajar con el peligro de tsunami en su comunidad, para ayudar a determinar si la evacuación vertical es una opción que debe considerarse y, si lo es, como financiar, diseñar  y construir dicho refugio.
FEMA agradece a todos los que trabajaron en esta publicación. Están mencionados en una lista al final de este documento. También queremos reconocer al personal y consultores del Consejo de Tecnología Aplicada (ATC). Su arduo trabajo les ha brindado a los ciudadanos de nuestra nación una guía sobre como sobrevivir un tsunami.  

​​ – Agencia Federal para el Manejo de Emergencias   
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