Prefacio

Este documento fue preparado bajo el contrato “Desarrollo y Apoyo de Guías Técnicas para Eventos Sísmicos y de Riesgos Múltiples” (HSFEHQ-04-D-0641), el cual fue otorgado al Consejo de Tecnología Aplicada (ATC) en el 2004 por la Agencia Federal para el Manejo de Emergencias (FEMA) para llevar a varias tareas, incluyendo el desarrollo del acompañante Reporte de FEMA P646 Guías para el Diseño de Estructuras de Evacuación Vertical de Tsunamis (Proyecto de ATC-64). Este esfuerzo fue cofinanciado por FEMA y la Administración Nacional Oceánica y Atmosférica (NOAA).

Las guías para oficiales comunitarios contenidas en este documento están basadas en la información provista en el Reporte FEMA P646, que cubre una amplia variedad de temas técnicos, incluyendo la caracterización del peligro de tsunami, como escoger entre las varias opciones de estructuras de evacuación vertical, como estimar los efectos de cargas de tsunami, criterios de diseño estructural, y conceptos de diseño y otras consideraciones. El Reporte FEMA P646 también incluye ejemplos de estructuras de evacuación vertical de Japón, e ilustra los conceptos de diseño y configuración para una serie de estructuras de evacuación vertical en una comunidad hipotética.
En contraste con la información técnica y de ingeniería provista en FEMA P646, este documento contiene información y guías específicamente diseñadas para oficiales comunitarios escritas en términos del diario vivir. También se incluye la información de trasfondo acerca de los tipos de tsunami y su actividad histórica, discusiones a fondo de los asuntos a considerarse durante la planificación del diseño y la construcción de una estructura de evacuación vertical, discusiones sobre asuntos de financiamiento, e información sobre la operación y el mantenimiento de estas estructuras. 
El Consejo de Tecnología Aplicada está en deuda con los miembros del equipo del Proyecto ATC-64 quienes participaron en el desarrollo de este documento. J.L. Clark sirvió como Consultor Principal de Preparación de Reporte, y George Crawford como Consultor Asistente de Preparación de Reporte. La revisión y guías fueron provistas por el Panel de Revisión del Proyecto. Este panel consistió de Leslie Ewing, James Goltz, William Holmes, Ervin Petty, George Priest, Althea Turner, y Timothy Walsh.  Ayse Hortacsu sirvió como gerente de proyecto de ATC y Peter N. Mork brindó los reportes de servicios de producción de ATC. Las afiliaciones de estos individuos están provistas en la lista de Participantes del Proyecto.
ATC también reconoce la colaboración y el aporte de Michael Mahoney (Oficial del Proyecto de FEMA), Chris Jonientz-Trisler (Especialista del Programa de FEMA), y Michael Hornick (Especialista del Programa de FEMA).
Jon A. Heintz




Christopher Rojahn
Director de Proyectos ATC
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