
Capítulo 1

Introducción
1.1
Objetivos y Alcance
Las estrategias para mitigar el riesgo de tsunami generalmente incluyen la evacuación hacia áreas de terreno alto natural fuera de la zona de inundación del tsunami. En algunos lugares, puede no existir terreno alto, o un tsunami causado por un evento local puede no permitir el tiempo suficiente para emitir una advertencia y evacuar a la comunidad. Una posible solución es la evacuación vertical hacia los niveles superiores de estructuras diseñadas para resistir los efectos de un tsunami.
El enfoque de este documento es una estrategia de evacuación vertical que incluye estructuras que provean protección a corto plazo durante un evento de alto riesgo de tsunami. Un refugio de evacuación vertical para tsunamis es un edificio o montículo de tierra que tiene la altura suficiente para elevar a los evacuados sobre el nivel de la inundación del tsunami, y está diseñado y construido con la fortaleza y resiliencia necesaria para resistir los efectos de las olas de un tsunami.
Este documento tiene el propósito de ser un recurso para oficiales electos, gerentes y personal de agencias y departamentos, oficiales tribales, ingenieros, arquitectos, personal de manejo de emergencias, personal de manejo de parques, oficiales de construcción, oficiales comunitarios, Cámaras de Comercio, dueños de edificios, y activistas de planificación de tsunamis que consideran el diseño, construcción y operación de una estructura de evacuación vertical. El documento tiene la intención de usarse en áreas de los Estados Unidos que estén expuestas a peligros de tsunami, pero eso no debe excluir el uso de estas guías para facilidades localizadas en otros lugares con circunstancias similares.
1.2
Limitaciones
Este documento es una compilación de la mejor información disponible al momento de su publicación. Éste provee guías para la planificación, diseño y construcción de estructuras de evacuación vertical que no están disponibles actualmente en otras publicaciones. Este documento no pretende superseder o reemplazar los códigos y estándares actuales, sino pretende suplementarlos con guías en áreas para las cuales no los hay. En adición, este documento se enfoca en el peligro de tsunami, y las consideraciones específicas para otros tipos de peligro están fuera del alcance de este documento. 

1.3
Organización
Este documento es un acompañante para FEMA P646, Guías para el Diseño y Construcción de Estructuras de Evacuación Vertical en caso de Tsunami.  Los criterios específicos de diseño y otra información técnica provista en ese documento no se repiten aquí.

La información contenida en este documento está organizada de la siguiente manera:

El Capítulo 1 define el alcance y las limitaciones de las guías contenidas en este documento. El Capítulo 2 provee información de trasfondo sobre los efectos de tsunami y su posible impacto sobre edificios en comunidades costeras. El Capítulo 3 incluye un sinnúmero de temas como el peligro de tsunamis, consideraciones de localización, y las responsabilidades legales que deben considerarse al planificar una estructura de evacuación vertical. El Capítulo 4 esboza las consideraciones de diseño y construcción, incluyendo los tipos específicos de estructuras de evacuación vertical. El Capítulo 5 discute las posibles estrategias de financiamiento. El Capítulo 6 presenta el asunto de la operación y mantenimiento de estructuras de evacuación vertical. 

Las referencias que identifican los recursos para información adicional están provistas al final de este documento.

Un Refugio de Evacuación Vertical para Tsunamis es un edificio o montículo de tierra que tiene la altura suficiente para elevar a los evacuados sobre el nivel de la inundación del tsunami, y está diseñado y construido con la fortaleza y resiliencia necesaria para resistir los efectos de las olas de un tsunami.
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